

香港天主教會取「開放門戶」態度

英文公教報

本文是香港《英文公教報》(*Sunday Examiner*)訪問陳日君主教的特稿，英文原作載於 1997 年 3 月 7 日該報，中文譯稿乃編者邀請陳主教親自譯出，刊載於此，特別聲明致謝。

問：教廷於回歸在即時，委任您為主教，有可能被視為是刻意要保護香港教區之舉。事實是否如此？

答：羅馬關心全球教會。我們（湯漢主教和我本人）明白有很多人以為這次任命是刻意安排，但事實上這是教會一向的正常運作。在很多教區，當主教將屆 75 歲時，教廷會委任一位助理主教。有些教區有 4~5 位輔理主教。

問：您以為教廷對香港的未來、和對將來任命香港主教有憂慮嗎？

答：我們從來沒有向羅馬明確地提出這個問題，但有可能他們會有些擔心。至於我們，對將來沒有真正的憂慮，因為基本法有清楚說明，一切現狀保持不變。在國內，政府會處理主教任命的事，但在香港不會有這樣的做法。

問：您以為北京對控制國內宗教團體的發展、和對教會的控制會伸延到香港嗎？北京是否會擔心香港教會可能對國內政策構成一種威脅嗎？

答：我相信政府當局對「開放」政策所引起的後果是有憂慮的，

因為開放政策令當局越來越難控制一切。在香港關心國內教會的人，看得出有收緊的跡象，對我們到國內教書的人，也實施了更嚴謹的規定。有很多跡象看出，他們擔心有外來的干預。但問題是：我們（香港）的看法是很不同的，我們是同一的教會。我們合作，對話，互相幫助。不過我們也明白他們還是擔心的。

問：香港教會可以做些什麼來消除中國政府的恐懼呢？

答：我不知道我們可以作些什麼，我對很多人說我和國內的關係，不是同政府交往而是同教會的人交往，同主教，神父，修生....我沒有機會同政府接觸。如果我有機會，我會向他們解釋我們是同一的教會，我們要彼此幫助，溝通，交換。這是很正常的。但我相信政府當局有所恐懼，怕我們會干預。我們要讓他們看到教會與教會之間是一種兄弟的關係，我們不會干預國內的教會政策也不會干預教會組織。當然我們心裡還是希望有一天他們會接受我們的制度，因為這是全球各地教會的制度。

問：您認為北京會容許香港繼續同時與地下教會和公開教會保持聯繫嗎？

答：在中國的情況是：法律是一回事，執行是另一回事，有時連政府也容忍一些不完全按法律而行的事，他們知道我們的做法並不是一種故意的挑釁，不過有時他們也禁止我們這樣做。

我認為我們到國內修院教書是有助於整個教會多了解地下教會和官方教會之間所謂分裂的情況。以前到國內探訪教會的人，只能在這裡逗留一天，那裡逗留一天。但我們則在同一的地方逗留較長的時間—六個星期或兩個月不

等一這樣便有機會同他們一起生活，更可以真實地了解情況。

所謂同羅馬分離的「官方」教會，不是實際的分離，也就是說，他們同羅馬分離是由於政府不容許他們同羅馬接觸，但他們的內心與我們是一樣的；他們愛戴教宗，也等待著有一天能與整個教會聯繫在一起；所以我認為我們幫助「官方」教會，絕對不會感到尷尬，我們清楚知道我們並非幫助一個遠離羅馬的教會，而是一個等待著回來的教會。我們把這訊息傳遞給國外的人，讓他們明白所謂分離是表面的。

問：您有沒有觀察到地下教會和官方教會的關係有所改變呢？

答：地下教會和官方教會的關係各地不同，改變的方向也各異。

但我倒想講講教廷對官方教會的態度。當我在 1989 年，初次到國內修院教書時，規定我們不能同他們共祭，這規定現時對自選的主教仍然有效，但對神父則不受規限。教廷現在容許我們同國內的神父共祭。神父對國內教會的現況無須負全責，但主教則不然，他們應該知道他們是不合教會的法律的。青年人進入修院時，一心想做神父，他們不清楚實際情況，他們是無辜的，羅馬清楚他們的處境，甚至容許他們在不合法的主教手中領受鐸品。當他們出國時，只要確定他們宣認同一的信仰，便可以讓他們共祭。

問：有多位官方教會的主教會樂意來港參與你的晉牧禮，但卻未能成行，這會不會被視為是一種對官方教會的排斥？

答：我們對此不擔心，因為我們大家彼此很認識，且是好朋友，有些官方教會的主教已經是合法化了，但我們不能公開這事實，所以即使他們能來香港，也不能參與共祭。他們很

明白為什麼我們沒有邀請他們來。我們反而擔心政府會不高興，因為政府多次想辦法要國外的教會承認他們認可的主教和主教團，這次我們沒有邀請國內的主教，政府當局沒有作任何聲明，這是一個很友善表示。

問：您擔心北京會通過宗教局干預香港的教務嗎？

答：有不少人會怕北京干預香港教會，但我們相信一國兩制這構思是有誠意為保持香港現況不變的。我們沒有理由懷疑別人的誠意，但是要了解不同的制度是不容易的，我只擔心北京有時會不明白我們的制度，而在無意中干預損害我們的制度。所以我們要盡力向他們表示我們相信他們的承諾，並幫助他們了解我們的制度。我們是談論香港教會，所以要清楚說明，在香港是沒有宗教局的，既然現在沒有，將來也不應有。有關香港教會的事，我們會同特區政府磋商。但有關香港教會和國內教會的關係，倒會有困難了。如果大家強調一國兩制，他們可以說「好吧！我們尊重你們的制度，你們也要尊重我們的制度」，這樣，當國內有迫害教會的情況出現，例如有某地方主教神父被當局拘捕，甚至有神父被拷打，我們要怎樣做？我們不可能保持緘默，因為他們是我們的弟兄，但如果我們發言呢？北京可以說：「你們干預我們的制度」，我們會處於很困難的情況。

問：您個人，胡樞機，及湯主教是否會與宗教局會面？你們是否會與新華社經常接觸？

答：我相信新華社可以是一個通道，方便我們為國內教會服務，我們希望打開這通道，藉對話達成共識弄清楚到底什麼是干預，什麼是正常的聯繫。如果有機會直接和中央領導對

話，那就更好了。

問：您以為香港教會會捲入中梵的複雜關係中嗎？

答：問題不在梵蒂岡與香港教會，而是在梵蒂岡與國內教會，我相信梵蒂岡不介意我們（香港教會）有時不出來為它說話，梵蒂岡有很多渠道可以說話的，不過有時候我們也有必要說些中國政府不喜歡聽的話。

問：如果您被迫要批評中國政府，怕不怕會危害香港教會的處境？

答：這不應該為香港教會帶來困難，假如我說了些有關國內教會而令中國政府不高興的話，他們可以在報章上指責我，不讓我們去國內，但他們不可能傷害香港教會，因為在香港，我們有香港的法律。

問：有些外國傳教士恐怕北京會取消他們在香港工作的權利，你會如何安撫他們？

答：我看不出在短期內會有任何威脅，在香港有很多外國商人，入境條例仍是開放的，很多傳教士目前有「無條件居留權」，除非有基本上的大變動，我看不出有什麼問題，我們會對政府說，傳教士是我們的一份子，我們需要他們，中國人愛護他們。

問：您認為香港教會同國際的連繫，是一種力量或是一種弱點？

答：我認為是一種力量，我想北京會三思才決定採取任何有損香港教會的行動，教會是世界性的。

問：您希望如何改善香港教會和國內教會的關係？

答：我們希望能做很多的事，但 7 月 1 日後的情況未必有改善，可能會比現在更困難，因為在過去兩年期間，已有收緊的現象。我們仍然等著國內的年青神父來香港修院進修，但至今他們仍未獲得批准，北京也沒有解釋理由。是政策改變了。以前我們知道為什麼不批准，因為北京視香港為傾覆基地。後來有兩位修生和一位由福建來的神父獲准來香港修院就讀，以為再也沒有問題了，我們就特別為從國內來港進修的神父編制了課程，但是現在他們又不獲准來港，我認為改善這方面的情況是很重要的。

問：您以為北京會藉著香港去改善與梵蒂岡及外界的關係嗎？

答：對這問題，我不知答案。倒不如讓我在此談談「橋樑教會」的問題。「橋樑教會」一詞是教宗接見台灣主教時說的，我們在香港認為作為「橋樑教會」，台灣的距離是太遠了，香港更合適去作橋樑。作什麼橋樑？是要作中國教會與全球教會之間的橋樑，我們最有機會作橋樑，因為我們可以到國內去，我們也是全球教會的一份子。

其次，我們知道在國內也需要橋樑去連接官方教會與地下教會，我覺得我們在這方面有很多幫忙。很多到國內去的人在這方面沒有作出幫助，他們有些支持官方教會，有些支持地下教會，這種做法是不對的，如果香港人到國內去要真正幫助他們的，就要使雙方彼此諒解，不要對立，因為我們都是弟兄。

問：有人指責香港教會向北京屈服，出賣了被迫害的教會，你如何作答？

答：我認為只有很少數的人會這樣說，有時這種指責是來自國

外的人，在國內一般來說，地下教會消息靈通，他們漸漸了解實際情況。反而是外面的人有時很固執，不肯接受我們是同一教會的事實。

問：您以為香港教會需要證明它是愛國的嗎？

答：這種說法令我惱怒，一方面我們當然愛國，這是明顯的事實，另一方面我們要尊重有些人的感受，你不能強迫別人去愛。愛國就是愛自己的國家，但這國家是共產政權的國家，你可以強迫別人去愛共產政權嗎？現在正是接近七一香港政權交接的日子，我以為我們不必以消極的態度去傷害香港人的感受，我們應該高興成為中國的一部分，但我們不能強迫所有人都大事慶祝。我們一方面高興，一方面有憂慮；應尊重大多數人的感受。為表達回歸，當日會有隆重的感恩祭，由三位主教主禮，除此以外，我們沒有其他的慶祝，我們會參與政府邀請的儀式，但我以為不需要有其他的活動。

問：對那些過去曾經在共黨權下受苦而逃離中國的教友，和那些害怕再受迫害而想離開香港的教友，你會怎樣安撫他們？

答：有些神父叫教友不要離開香港，這種做法我可以接受，但有些神父說離開香港是不對的，這種說法我認為錯了，因為你要尊重別人的決定，有些人是害怕的，最終只有他們自己才可以決定去留。我們能肯定現在的制度真的五十年不變嗎？我不是百分之百的肯定，不知可否有百分之九十的肯定，我鼓勵人留在香港，我對他們說：「我肯定留下」。但是有些年老的中國神父，因為過去的經驗，使他們沒有安全感，就讓他們離去吧，為什麼阻止他們？世界這麼

大，尤其是修會的會士，他們有很多的地方可以去，何況也有很多地方的中國教友需要神父，就讓他們去服務那些人吧！

問：為什麼北京當局要害怕教會？

答：我以為他們不明白天主教對社會安定是很有貢獻的，我聽說上海曾作過調查，發現有大多數教友的鄉村，犯罪率是很低的，正因如此，上海當局准許為嬰兒付洗。不過共產黨要控制一切，他們知道有信仰的人是比較難加以控制的，所以他們怕教會。

問：為什麼國內當局不容許宗教團體參與社會政治事務，但卻容許香港教會繼續辦學，並在社會政治事務上有自己的立場呢？

答：國內官方教會的活動，只限於宗教和精神方面的，他們也從事某些社會服務，例如辦小型的醫院及一些訓練課程，至於辦學....就很困難了，在國內辦學不獲批准，因為在學校裡你可以灌輸某些理念，北京對這方面是很害怕的。在香港我們可以繼續辦學，這是基於「一國兩制」。鄧小平非常聰明，因為這樣可以令香港繼續有利於中國。當然在香港可以被容忍的方式，是不容許在國內實行的。

問：教會的社會行動組織，例如正義和平委員會，可以被視為越過了宗教的範圍，是一個政治組織，有可能被禁止繼續活動，你對這點有憂慮嗎？

答：沒有，正義和平委員會根本不是政治組織。即使被認為是一個政治組織，他們也應該可以繼續活動，因為在香港政治組織是可以存在的。北京很難明白我們對民主的看法，

很多次在國內和新華的朋友對我說：「為什麼主教容許他們在我們的門前抗議？」我們的回答是：「主教是不能做些什麼的，他們是成熟的人，他們有權利，主教不能說不要去！」中方不明白這種做法並不是一種威脅。至於民主的理念，我們要辨別清楚：一方面民主是對每一個人的尊重，另一方面民主是普選權，一人一票。民主精神要從基本做起，我的意思是，首先要尊重每一個人，尊重人的自由，然後才可以建立制度，改善制度，使制度更成熟。我認為香港人對民主相當成熟，因為香港人有良好的、基本的全面教育。

問：您對前景有希望嗎？

答：雖然我們香港對國內教會要負起很大的責任，雖然我的個性較偏向悲觀，但我對香港和中國教會的前景，卻是樂觀的。